

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok pusztulása a Kárpátokban

**Lengyelországban még folynak a harcok — A monarchia foglyainak száma 110,000 — Aknára futott angol dreadnought — Szerbia békét kér**

Az a következtetés, amelyet Höfer tábornok tegnapi jelentéséből vontunk le, mára örömteljes beigazolást nyert. — A Kárpátok egyik szorosa a magyar területre bocsájtott orosz sereg egy egész szárnyának a temetője lett. Hős katonáink fegyverei bizonyára ezt a sorsot juttatják a többi helyen átengedett orosz csapatoknak is, amelyekkel még kemény harcban állanak.

A nap másik nagy eseménye az az olasz jelentés, amely szerint Szerbia béke-ajánlatra készül. Nem tudjuk, mennyi alapja van en-

nek a híreknek, de érthetőnek tartjuk, hogy a bűnös ország fölhagyott pökhendiségével és hadseregének rettenetes vereségei után megálázkodni készül.

A szenzáció erejével hat annak az angol kormány által mindeddig féltve titkolt eseménynek a híre, hogy a brit flotta egyik óriás hajója: egy hyperdreadnought, német aknára futott és elsüllyedt. Az angol hajóhad csúfos vereségei után bizony nagy okai vannak Angliának, hogy ezt az óriási veszteségét elhallgassa a saját népe előtt.

borzalmas és megrázó volt. A lecsapó sulyos bombák mint a rókalyukakból ütétek ki minden irányban az oroszokat. — Mindenesetre megállapítható, hogy nehéz tűzérsgünknek lényeges része van a sikerben.

### A németek harcai Lengyelországban

Berlin, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Kelet-Poroszországban csapataink tartják a tavak mellett és a tavaktól északra levő hadállásokat.

Lengyelország északi részén az ott folyó új harcokban még nincs döntés. — Lengyelország déli részében, Czeszochowa környékén áll a harc. A déli szárnyon, Krakótól északra a támadás előrehalad.

A hivatalos orosz jelentés, amely szerint Liewert és von Pannovitz tábornokokat elfogták volna, tisztára koholmány. Az előbbi Berlinben van, az utóbbi pedig csapatai élén.

### Németország biztos a győzelemben

Berlin, november 24. A Berliner Tageblatt közli, hogy a háború nem fog beveződni az Oroszország fölött aratott teljes győzelem nélkül és e nélkül nem is szabad végződnie.

### Hindenburg legújabb győzelme

Kopenhága, november 24. Mint a Politiken című kormánylap levelezője jól értesült helyről közli, azok a harcok, amelyek Hindenburg győzelmére vezettek, rendkívül véresek voltak. Az oroszok vesztesége halottakban és sebesültekben meghaladja az 50,000 embert. A foglyok száma is jelentékenyen nagyobb, mint ahogy az eddigi jelentésekből gondolni lehet, éppen úgy, mint a tannenbergi csatában történt. A német csapatoknak borzasztó nehéz volt a menekülő oroszok üldözése, mert a katonáknak a szó betű szerinti értelmében hulla-hegyeket kellett megmászniuk és több kilométernyire olyan vonalon kellett menetelniük, amelyet teljesen beborítottak az emberek és a lovak hullái. A német gépfegyverek egész orosz ezredeket lekaszáltak.

Egy francia tábornok Hindenburgról

Berlin, november 24. A Pétervárról érkező csüggedt hangú tudósítások Párisban és

### Az oroszok óriási veresége a Kárpátokban

Budapest, november 24. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Kárpátok szorosain átszalt orosz sereg egyik szárnyát csapataink sulyosan megverték. Az oroszok rendetlen futásban menekültek Galícia irányában. Nekünk a legcsekélyebb veszteségünk sem volt.

Budapest, november 24. A Magyarország tudósítója jelenti: Az oroszoknak a kárpáti szorosokon való átengedése kelepce volt számukra. Tüzereink a hegyhátakról kétoldalba kapták az oroszokat. A harc a hétfőre virradó egész éjjel tartott. A tüzérharc után a kolozsvári honvédezzred és a székely ezredek rettenetes szuronytámadása megsemmisítette az orosz csapatokat.

Az itteni harcokban ejtett foglyok elbeszélések, hogy az oroszok Galiciában már összes tartalékjaikat felhasználták. Szibériából hozott katonák, mongolok és tatárok harcolnak a galíciai hadseregben s alig van köztük egy-két európai ezred.

### Aknára futott angol hyperdreadnought

Berlin, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Wolff ügynökség Rotterdamból a következő táviratot kapta:

Biztos forrásból eredő híradás szerint az „Audacious” nevű angol hyperdreadnought október 28-ika és 29-ike között Irország északi partján aknára futott és elsüllyedt. Az angol admirális az eseményt szigorúan titkolja, nehogy az országban izgalom támadjon.

Az „Audacious” 27,000 tonnás, 28,000 lóerős, 22 tengeri mértföldnyi sebességű hajó volt. Felszerelése: 10 darab 34.3 centiméteres és 16.2 centiméteres ágyu. Legénysége körülbelül 1100 ember volt.

### Harcaink az oroszokkal A máramarosi határról visszavert oroszok

Foglyaink száma: 110,000

Budapest, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik: Az orosz-lengyelországi csata kemény hidegben, mindkét részről nagy erélyvel folyik tovább.

Csapataink több támaszpontot elfoglaltak, különösen Wolbrom felé és Pillica község mindkét oldalán tért nyertek és ismét számos foglyot ejtettek.

Egyébként a helyzet változatlan.

A monarchia belsejében ezidőszent 110 ezer a hadifoglyok száma, közöttük 1000 tiszt.

HÖFER vezérőrnagy.

Mikuliczyn, november 24. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az oroszok néhány nappal ezelőtt a máramarosi-galíciai Kárpátok között támadást intéztek egy magas hegyen levő hadállásunk ellen. Egy divíziónk visszaverte az oroszokat és Delatynon túra kergette őket.

Az osztrák-magyar nehéz tűzérsg

Budapest, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Az Orosz-Lengyelországban most folyó harcokban nehéz tűzérsgünk hatása ismét a legfényesebben bevált. A sok fogoly beszéli, hogy nehéz ütegeink tüzelése

*Bordeauxban nagy levertséget okoznak.* Egy francia tábornok, aki jól ismeri Orosz-Lengyelországot, így nyilatkozott: „Ha az orosz vezérkar bizonyos, Iwangorodnál elkövetett német hibákra számított, úgy nagyon rosszul kalkuláltak. Hindenburg nem az az ember, aki kétszer ugyanabba a hibába esik.”

#### A szász-koburgi herceg életveszélyben

Koburg, november 24. A szász-koburgi herceg valósággal csoda folytán menekült meg a keleti harctéren rendkívül veszedelmes helyzetéből. Egy gránát egy gyalogezred törzsének a közvetlen közelében csapott le, amely törzsnek a herceg a főnöke. Berg ezredes, az ezred parancsnoka, Etersen kapitány és az ezred-adjutáns meghaltak.

### Orosz fölfogás a német előnyomulásról

Berlin, november 24. A Morningpost jelenti Pétervárról:

A németek folytatják előnyomulásukat Thorntól a Visztula mindkét partján és jelenleg csak néhány napi járásra vannak Varsótól. Hogy a németek tulajdonképpen mit akarnak a Varsó elleni nyomulással, azt katonai szempontból csak nagyon nehezen lehet megérteni, de lehetséges, hogy Varsó bevételét ki lehet használni politikai szempontokból. — Oroszország politikai köreiből ugyanis azt hiszik, hogy a németek főleg arra törekednek, hogy új győzelmükkel imponáljanak a semleges államoknak (!). Talán azt remélik, hogy Svédországot és a Balkán-államok némelyikét ezáltal Németország mellé fordíthatják. A lengyelországi új invázió során a németek legjobb csapataikat használják föl. Az oroszok harcolva vonulnak vissza, amíg elérik azt a pontot, amelyből Nikolaj nagyherceg a döntő csatát akarja fölvenni.

### Harcok a tengerparton

Berlin, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Az angol hajók tegnap is megjelentek a flandriai tengerpart közelében és bombázták Lombardyt és Seebrügget, de csapatainkban csak kevés kárt tettek.

### Elsülyesztett német tengeralattjáró

Berlin, november 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Az angol admirális hivatalos jelentése szerint egy előőrson levő angol hajó Skótország északi partján elsülyesztette az „U 18.” német tengeralattjáró hajót.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a „Garry” nevű angol torpedózó a tengeralattjáró 3 tisztjét és 28 matrózát megmenetelte. Egy matróz a vízbe fullt.

BAEHNCKE,  
a tengerészeti vezérkar  
főnökének helyettese.

### Ypern és Arras

Berlin, november 24. Az Ypernnél és Arrasnál a múlt hét végén elért sikereik lehetővé tették a németeknek, hogy tegnap kitünően fölállított nehéz ágyúikkal különösen hatásos módon bombázzák Ypernt és környékét s hogy az ellenséges tüzérésnek több fontos ponton, így Arrasnál is, érzékeny károkat okozzanak. A francia napi jelentés csak részben ismeri be a valóságot, amennyiben csupán

az yperni városháza elpusztítását és az ottani vásárcsarnok elhamvasztását közli, de elhallgatja, hogy az angol állások a németek biztos célzása folytán, milyen súlyosan szenvedtek. A francia szaksajtó aggódik, hogy a németek tegnapi sikerüket ki fogják használni Ypern láthatólag ellankadt angol védelmének a kárára. Bosinghe és Elverdinghe községeket a németek szintén hatásosan lötték. A német csapatok Soissonnál és Vaillynál is nagy mozgékonytáncot tanúsítanak.

### A szerbek békét kérnek

Berlin, november 24. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Localanzeiger jelenti Milanoból:

A szerbek főhadiszállásáról érkezett hírszerint ott fölvetették a monarchiával való békétárgyalások eszméjét.

### Bulgáriában háborút követelnek

Bécs, november 24. A Südsl. Korr. jelenti Szófiából: A hivatalos Kambana vezető helyen követeli, hogy Bulgária vonulassa be csapatait Macedoniába és Ó-Szerbiába és foglalja el a Moraváig terjedő területet. A hivatalos lap a következőket írja: Annak a bolondok házában, amelyet Szerbiának hívnak, politikai élete utolsó pillanatai következnek. Az osztrák-magyar csapatok minden oldalról előnyomulnak és a nagy Oroszország képtelen segítségére sietni haldokolva fekvő protekciós gyermekének. Kétségtelen, hogy a pánszláv Oroszország éppen úgy sirba teszi Szerbiát, mint ahogy Anglia tette Belgiummal. Egy halom földet tegyünk annak a bűnösnek a sírjára, amelynek Szerbia a neve és amely száz esztendő óta életben a civilizáció és az emberiség szégyenfoltja volt.

### Olaszországból

Turin, november 24. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Stampa értesítése szerint Sonnino külügyminiszter a balkáni államoknál akkreditált olasz követekkel tanácskozássra készül.

### A polgármester, a főjegyző és a kulturtanácsnok nyugalomba vonulása

#### A nyugdíjellenőrző bizottság ülése

Debrecen város vezető tisztviselői közül — mint ismeretes — Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző és K. Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok már e hó elején benyújtották nyugdíjaztatás iránti kérvényüket, miután hosszú, érdemes közszolgálatban eltöltött munka után pihenni vágnak s éppen ezért nincs szándékukban, hogy a december 10-iki restauráció alkalmából újból pályázzanak régi állásukra.

Kérvényeikkel a város nyugdíjellenőrző bizottsága ma délelőtti ülésén foglalkozott. — Kovács József polgármester hivatkozott arra, hogy betöltötte 65-ik életévét s tizennégy esztendő működés után kérte nyugdíjának megállapítását.

Freund Jenő dr. meleg hangú beszédben méltatta Kovács polgármester érdemeit. Egy talpig becsületes, a város vagyonát hűségesen

kezelő, ernyedetlen és fáradhatatlan szorgalommal dolgozó tisztviselő hagyja el — úgy mond — Kovács József polgármester személyében a vezető helyet. A város közönsége, a mikor fájdalommal látja Kovács József távozását, legjobb kívánságaival kíséri őt, akinek polgármesterségét a működése alatt létesült nagy alkotások, nagy városi művek fogják hirdetni.

A bizottság egyhangulag javasolta a polgármester kérvényének teljesítését, majd Körner Adolf főjegyző kérvényének tárgyalására tért át. A bizottság javasolta, hogy Körner Adolf nyugdíját harmincöt évi szolgálat alapján mai teljes fizetésében állapítsa meg a közgyűlés.

A főjegyzőtől is Freund Jenő dr. bizottsági tag vett búcsút. Keresnie kell a jelzőket, a melyek méltók legyenek e város polgárságának szeretetében élő férfiúnak a jellemzéséhez. Tizennyolc év óta, mint a törvényhatósági bizottság tagja, közelről ismeri a most távozó főjegyző működését és elmondhatja róla, hogy az előzőkeny, kedves, a város érdekeit mindenek fölött szem előtt tartó, értelemes, szorgalmas tisztviselőnek a mintaképe és ha most a maga elhatározásából azt tartja jónak, hogy a hivatali működést a békés nyugalommal váltsa fel, e nyugalomba a város minden polgárának meleg szeretete követi.

K. Tóth Mihály dr. tanácsnok nyugdíját harmincegy évi szolgálat alapján állapították meg. Működését Békés Lajos bizottsági tag méltatta, aki élénk sajnálkozását fejezte ki a város egyik legrégebb, érdemes tisztviselőjének távozása fölött.

## A hadikölcsön sikere

### Több mint 800 millió korona a jegyzések összege

A hadikölcsön jegyzésének eredményéről a félhivatalos Budapesti Tudósító ma délután a következőket jelenti: A hadikölcsön jegyzésének határideje hétfőn lejárt. A jegyzési helyek nagy számánál fogva és a tömeges jegyzések következtében pontos eredményt véglegesen csak napok múlva lehet megállapítani, azonban az ideiglenes adatokból is megállapítható már, hogy a jegyzett összeg eléri a nyolcszáz millió koronát és hogy ez az összeg a végleges megállapítás szerint inkább emelkedni, mint csökkenni fog. E rendkívül kedvező eredménynek, amely igen előnyös fényt vet az ország közgazdasági teherbíráására és a lakosság minden rétegének hazafias áldozatkészségére, megelégedéssel kell eltöltenie mindazokat, akik a hadikölcsön sikeréhez hozzájárultak.

### A jegyzések Debrecenben

A hadikölcsönre Debrecenben történt jegyzésekről még a következőket jelenthetjük:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai postával még a következő nagyobb jegyzések érkeztek be a 6%-os magyar hadikölcsönre: Alsószabolcsi tiszai ármentesítő társulat 100,000, Kabai takarékpénztár 10,000, Fohn Márton Nádudvar 10,000, Steiner Ferenc Nádudvar 8,000, Nádudvari izr. temetkezési egyesület 7,000, Nádudvari izr. szentegylet 2000, Rosenbaum Bernát Nádudvar 4,000, Hegedlis

Szt. Lukács-fürdői **Kristály** forrás **ásványvíz** a világ legerősebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

Ferenc Nádudvar 3,000, Weisz Benjamin Nádudvar 4,000, Kaba község árvapénztára 5,000, Szondy Sándor Geszt 5,000, Hajdunánási gazdasági bank 5,000, Klein Miksa Kaba 3,000, Kerekes Anna Debrecen 7,000 korona. Az Alföldi Takarékpénztárnál eszközölt összes jegyzések eddig 3,661,400 korona.

**A Takarékek és Hitelintézet r.-t.-nél** a hadikölcsönre folyó hó 23-án a következők jegyezték: Bölcészethallgatók segítő egyesülete 800, Klobusitzky Géza 6,000, Klobusitzky Mária 200, Klobusitzky István 200, ifj. Papler Ferenc 100, Györy János 400, Medgyessy Etelka 200, Medgyessy Béla 600, Burai István 10,000, Udvarhelyi Géza 3,000, A debreceni 3. népfelkelő gyalogezred pótzászlóalj gazdasági hivatalának személyzete 600, Könyves-Tóth Kálmán 200, Dávid Mihály-alap tanító árvák részére 200, Propser Hermina 200, Debreceni róm. kat. templom 50,000, Gróh Ferenc 10,000, Nyári Ignác 200, Bakos Erzsébet 3,000, Szilágyi György 450, Dávid Mihály 500, Toperczer Dezső 100, Vargha László 300, Orosz Sándor 3,000, Csapó Ferenc 2,000, Debreceni ref. felsőbb leányiskola Ifjúsági Segítő Egyesülete 2,000, dr. Somogyi Zoltán 200, R. S. 2,000, Rosenthal Annuska 10,000, Kovácsovits Béláné 2,500, Rosenthal Ferenc 1,600, Rupp Zsigmond 3,100, ifj. Kovácsovits Béla 50, Kovácsovits Béláné 100, Hajdudorogi néptakarékpénztár r.-t. 1,000, Tóth Mihály 200, Volosinovski György 50, Takarékek és Hitelintézet 20,000, Hay Károly és fia 15,000, Böszörményi Pálné 2,000 kor.

**A felső kereskedelmi iskola** ifjúsági segélyező egylete 5,000 koronát, a fiú és női felső kereskedelmi iskola egyes osztályainak tanulói megtakarított filléreiből 50—50, összesen 400 koronát, a tanári testület egyes tagjai pedig összesen közel 8,000 koronát jegyezték a hadikölcsönből.

## A máramarosi skizma-pör a debreczeni tábla előtt

A világháború véres zivatarának köztében ért meg a főlebbviteli főtárgyalásra a máramarosi skizma-pör. Holnap, szerdán állanak a debreceni kir. ítélőtábla büntető tanácsa elé Kabalyuk Sándor és cinkosai, akik évek hosszú során át hintegették a hazaárulás mérgét Máramaros megye rutén népe között, hogy előkészítsék és elősegítsék a muszka inváziót.

A monstre bünpör iratai és a bünjelek egész ládákat töltenek meg. A debreceni törvényszék főtárgyalási jegyzőkönyve, amelyet a közben kir. alügyészre kinevezett Mező Sándor törvényszéki jegyző készített, közel 2000 oldalra terjed és maga a törvényszék ítélete, amely Jenei György dr. törvényszéki bíró előadása alapján épült föl, nyomtatásban is vaskos kötet, amelynek a fölolvása alkalmasint igénybe vesz két-három napot.

A táblai főlebbviteli főtárgyalás elnöke értesülésünk szerint *Dicsőfi* Sándor dr. kir. ítélőtáblai bíró lesz, előadója pedig *Várady* Sándor kir. ítélőtáblai bíró, aki már régebben megkezdte az ügy tanulmányozását. A közvédat a kir. ítélőtábla előtt is *Illés József* dr. kir. főügyész helyettes, a máramarosszigeti ügyész vezetje fogja képviselni, aki ezt a funkciót a törvényszéki főtárgyalás során általánosan elismert tudással, zsenialitással töltötte be. A közvéddi tisztet *Lippe* Zsigmond dr. debreceni ügyvéd látja el, aki mellett tiz-tizenöt máramarosszigeti és budapesti ügyvéd szerepel mint külön védő.

Az elsőfoku ítélet előadása és a perbeszéd napokat vesznek igénybe s így a tábla ítélete december elsejénél korábban nem várható.

## Alispánválasztás előtt

**A megyegyűlés nyugdíjazta Kovács Gyula alispánt A nemzeti munkapárt jelölő értekezlete**

Hajdúvármegye alispáni széke a mai nappal megüresedett, miután a vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt *Domahidy* Elemér főispán elnökle alatt tartott rendkívüli közgyűlésén helyt adott *Kovács* Gyula alispán nyugdíjaztatás iránti kérvénynek.

*Csiha* Endre aljegyző terjesztette a törvényhatósági bizottság elé az állandó választmány javaslatát, amelynek értelmében a közgyűlés jegyzőkönyvben örököltette meg *Kovács* Gyula alispán érdemeit és a korábban viselt megyei tisztviselői és a szoboszlói polgármesteri állásban eltöltött szolgálati éveinek betudásával évi 4800 koronában állapította meg az alispán nyugdíját.

Megállapították ezután *Szücs* István iktatónak, néhai *Dávidházy* Sándor másodfőjegyző özvegyének és *Kovács* Imre irnoknak a nyugdíját és ezzel a rendkívüli közgyűlést véget ért.

A megyegyűlés előtt a hajdúvármegyei nemzeti munkapárt megyebizottsági tagjai *U. Szabó* Lajos dr. elnökle alatt a pártkör helyiségében igen látogatott értekezletet tartottak, hogy az alispánválasztás kérdésében a törvényhatósági bizottság nemzeti munkapártjának állásfoglalását elhatározzák. Az értekezlet konstatálta, hogy a hajdúvármegyei nemzeti munkapárt a maga régebbi kiváló alispán-jelöltje, *Rásó* István miniszteri s. titkár, főispáni titkár érdekében a győzelem minden kilátásával fölvehetné a küzdelmet, mindazonáltal kerülni óhajlja, hogy a mai háborús viszonyok közepette a pártmozgalmak felizgaszák a vármegye közönségét és pártok harca bontsa meg a vármegye közönségének egységét. Ennélfogva a nemzeti munkapárt magáévá teszi a függetlenségi párt határozatát és ehhez képest a vármegye alispáni székére *Pákozdy* Sándor vármegyei főjegyzőt, a főjegyzői állásra pedig *Rásó* István főispáni titkárt jelöli.

A nemzeti munkapártnak és a függetlenségi pártnak egyöntetű határozatai folytán nem szenved kétséget, hogy Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága a december 15-én tartandó rendkívüli közgyűlésen *egyhangu határozattal fogja megválasztani a vármegye új alispánját és főjegyzőjét*. A pártok megállapodásai teljesen kizárnak minden esetleges próbálkozást, amely annnyival kevésbbé birhat a legcsekélyebb létjogosultsággal is, mivel a pártok jelöltjei képzettségükkel, tudásukkal és a közigazgatás szolgálatában kifejlesztett működésükkel fogva egyaránt biztosítékot nyújtanak a vármegye közönségének aziránt, hogy helyüket teljes hivatottsággal és közmegelegedésre fogják betölteni.

**Tisza a királynál.** Bécsből táviratozzák: *Tisza* István gróf miniszterelnök, aki tegnap érkezett meg Bécsbe, ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a király előtt és referált az uralkodónak a német főhadiszálláson tett látogatásáról.

*Budapest*, november 24. *Tisza* István gróf miniszterelnök ma este 11 órakor a nyugati pályaudvaron Budapestre érkezett. A pályaudvar közönsége lelkesen megéljenzte a miniszterelnököt.

## Forman

nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

## HIREK

— **Lemberg orosz kormányzója meghalt.** Prága, november 24. A *Narodni Listy* jelenti, hogy *Bobrinsky* György gróf, Lemberg orosz kormányzója, ma szívvelhűdéssel meghalt.

— **A városi tisztviselők és a részvénytársaságok.** A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután tartott ülésén *Freund* Jenő dr. indítványára azt a javaslatot terjeszti a törvényhatósági közgyűlés elé: mondja ki határozatban, hogy a város tisztviselői 1915. január 1-től kezdve részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél sem igazgatósági, sem felügyelő bizottsági tagságot nem viselhetnek.

— **Betegápoló lelkészek.** A betegápolásra jelentkező református lelkészek és segédlelkészek teljes komolysággal és ügybuzgósággal hozzáálltak, hogy segítő karjukat a haza szent ügyének megvédésében munkára készítsék. *Baltazar* Dezső dr. püspök hazafias, lelkes pártfogása mellett működésük hasznos és dicséretre méltó lesz. E hó 23-án este 6 órakor tartotta részükre *Csejdy* Gábor dr. főtörzsorvos az első előadást az egyleti és egyéni betegápolás fő elveiről; előadása oly tartalmas, magvas, érdekfeszítő volt, hogy komoly hallgatóságát egészen elragadta. Az előadások legközelebb már gyakorlati oktatóval párosulnak s mihelyt a ma megtörtént kolera elleni oltások lefolyása megengedi, a lelkészek a járványkórházakba is látogathatnak.

— **Gyáriparosok gyűlése.** A M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja ma gyűlést tartott. Felolvasták *Kirchner* altábornagynak, a Hadsegélyező Hivatal vezetőjének a debreceni fiókhoz intézett leiratát, melyben a gyárosokat arra kéri, hogy hadi bélyeggel lássák el leveleiket. A gyűlés eddig másfélezer bélyeg. A negyedik moratórium-rendeletre vonatkozó kívánságaikat a központhoz terjesztik fel figyelembevétel végett.

— **Uj rendelet a lisztkeverésről.** A kereskedelmi miniszter ma este érkezett táviratában arról értesíti a kereskedelmi- és iparkamarát, hogy a lisztkeverésről kiadott november 8-iki rendeletet módosítja és pedig akként, hogy a liszt előállításával nem foglalkozó iparosok és kereskedők a raktárukon levő régi lisztfajtákat november 25-ike után is bizonyos újabb átmeneti ideig eladhatják. Tehát a raktárukon levő régebbi lisztfajták további árusítása az újabb rendeletben meghatározandó terminusig nem képez kihágást. Erről a miniszter egyidejűleg az iparhatóságokat is értesíti. — Mindezek az értesítések ugyancsak az utolsó órában jöttek, mert éppen holnap lesz november 25-ike.

— **Kéménytüz.** Ma éjszaka a Péterfi-utca 80. számú házban a honvédeképzítő parancsnokság épületében egy kémény kihagyott. A tüzet a kivonult tűzoltóság pár perc alatt eloltotta.

— **A város papírszállítása.** A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délutáni ülésén foglalkozott *Csáthy* Ferenc és társai debreceni papirkereskedők felebezésével, melyet a városi nyomdának a Hegedüs és Sándor-céggel kötött szerződése, illetve ezen szer-

zödést perfektuáló tanácsi határozat ellen adtak be. A bizottság a felelősség elutasítását javasolja és azt az előterjesztést teszi a közgyűlésnek, hogy a nyomdai papírszállítások ügyében a mostani szerződés lejártakor, 1917-ben, nyilvános árlejtést rendeljen el.

## A debreceni segítő-akció

A máv. debreceni műhelyének munkásai a sebesültekért és a hadbavonultakért.

Dicséretes áldozatkésztséget fejtenek ki a máv. debreceni műhelyének munkásai a hadbavonultak segélyezése és a sebesültek támogatása körül. A hadbavonultak segélyezésére felajánlották összes keresetük 1 százalékát, amely eddig már cca 3,000 koronát tesz ki. A segélyezést egy 10 tagból álló bizottság végzi, amely részben pénzbeli, részben élelmiszer és tüzelőanyag segélyben részesíti a hadbavonultak hozzátartozóit. A sebesültek számára pedig munkaidő után, szabad idejükből munkákat készítenek, a melyhez a fa-anyagot a máv. ingyen rendelkezésükre bocsátja.

### A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezésére újabb adakoztak: Hamar Istvánné 3 kor., Szabó Elek gyűjtése 9 kor. 53 fillér, A szintársulat heti adománya 49 kor. 62 fillér, Balkányi Dénes 2, N. N. 2, Auchts Edith 2, Blander Eszti 2, Hoffmann főpincér 21.10, Cseki Miklósné 2, Bosznay István 2, Jóna Sámuelné 30 kor.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak a katonák családjainak segélyezésére: N. N., Nagy Eszti, Erdélyi Mariska Mogyoróssy Dezsőné, Fekete Józsefné, V. D.-né, Kiss Aranka, Barta Rózsika Csobay László, Kozma Juliska, Szekeres Józsefné, Szekeres József, Fehér Jánosné, Ormós Sándor, Ormós Sándorné, Gyurits Jánosné, dr. Pavletits Béla, dr. Pavletits Béláné, Nagy Mariska, Gara László, Gara János, Lugosi Juliska, Daróczi Margit, Klein Sarolta, Aszódi Ilonka, Pécsi Kata, Rosenberg Rebeka, Szecsey Juliska, Lusztig Frigyes, Bod Irma, Vasarovics Erzsébet, Nyilas István, Rosenberg Irén, Goldstein Erzsike, Gulyás Juliska, Kállay Imre, Rácz Dezső, P. Nagy Klárka, Csizsár Andrásné, Csizsár Juliska.

A katonák karácsonyára adakoztak: Steinberger Károlyné 10, Nagy Imréné 3, Mandel Ignácné 2, özv. Huszár Sándorné 3, Tokaji Józsefné 3 kor.

### Téli ruhát a katonáknak

A katonák részére téli felszerelési cikkeket adományoztak újabb a következők:

Fodor Jánosné 7 szörme, Nagy Ilonka 1 fejevédő, 1 csuklódvédő, 1 szörme, Izr. polgári leányiskola 12 fejevédő, 13 csuklódvédő, Székely Mici 1 fejevédő, 1 térdvédő, Bardócz Adolf 2 szörme, özv. Kósa Barnáné 1 fejevédő, 1 csuklódvédő, 1 térdvédő, 1 kapca, Szathmáry Vilma és Irén 3 fejevédő, Kovács Anna 1 szörme, Ormós Lajosné 2 szörme, Schwartz Józsa 1 fejevédő, dr. Balkányiné 14 szörme, dr. Balkányi Miklós 14 szörme galér, Csejdi Gáborné 8 fejevédő, Juhász Gáborné 3 csuklódvédő, Juhász Rózi 2 fejevédő, 1 csuklódvédő, Steinberger Adolfné 1 fejevédő, 1 csuklódvédő, 2 pár harisnya, Frank Imréné 1 fejevédő, 1 csuklódvédő, 2 pár harisnya, 1 hasvédő, N. N. 2 fejevédő, 13 csuklódvédő, 13 kapca, 3 alsóing, 1 alsónadrág, 21 szörme

## Anyagyilkos kocsis

### Tétetlen község szenzációja

A debreceni rendőrség központi ügyeletén vasárnap délben megjelent Balogh Lajos 32 éves foglalkozás nélküli kocsis és azt kérte, hogy tartóztassák őt le, mert *Tétetlen községben megölte az anyját*. A kérdésekre a kocsis a következő vallomást tette:

A múlt hónap 14-én délután Tétetlen községben ő és édesanyja, Balogh Borbála, pálinkától teljesen lerészegedtek. — Lefeküdtek aludni, azonban az anyja lezuhant a földre. Balogh Lajos fölébredt, összeesett az anyjával, akit később fölemelt és az ágyba tette. Balogh Borbála azonban ismét leesett, ami annyira feldühösítette őt, hogy nekiesett az anyjának, összeverte, majd pusztá kézzel *megfojtotta*.

A gyilkosság elkövetése után elment a községi elöljáróságához, ahol bejelentette, hogy az édesanyja hirtelen meghalt. A halottkém is *szívzélhűdést* állapított meg a halál okául s az asszonyt eltemették. A kocsis azután elköltözött hazulról, de nem volt nyugta. Lelkiismeretfurdalást érzett, éjszakánként rémlátomásai voltak s folyton a megölt anyját látta. Ez a vízió annyira gyötörte, hogy önként jelentkezett a debreceni rendőrségen.

A főkapitányságon a kocsist, aki Debrecen területéről három évre ki van tiltva, egyelőre csak őrizet alá helyezték s megindították a nyomozást. A tétleni csendőrség a debreceni rendőrség távirati megkeresésére megállapította, hogy Balogh Lajos előadása valószínűvé teszi a büntény elkövetését, mire a rendőrség *letartóztatta az anyagyilkost*. — A kir. ügyészség elrendelte Balogh Borbála holttestének exhumálását és felboncolását.

**DEUTSCH-**  
üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és győze vaj as liptól turo mindennap kapható.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79...sz.

**Két**  
használt zongorát, egy írógépet keres a Kálvineum. Ajánlatok egyetemi rektori irodába adandók.

**Elveszett**  
egy hosszú szőrű, piros orru, fehér sp. kutva. „Nuk” névre hallgat. Cim: Huszár-utca 5. sz.

**Ócsón**  
átadó 4 szobás lakás központi fűtéssel iparkamara-palotában. első kapu, ház mesternél.

**Képes**  
harci da'ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezményrel. — Megrendelhető Debrecenben, Piac utca 49. sz. alatt, II. udvar I-ső első emelet, könyvkiadóhivatalban.

**Szónvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Tábori borítékok**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Zománc**  
cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Elveszt és sebesült

**NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉPFÜZETJE**

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

**PIAC-U. 49.**  
szám alatt Papp M-nél, I-ső emeleten.

2-3

**uri embert**

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Flanellek ↔ Mosóveledek  
**NAGY RAKTÁRA**

### Meghívó.

Az Építőipar' és Lemezárug ár Részvénytársaság a f. hó 22-ikén tartott határozatkételes közgyűlés alábbi tárgyának elintézése végett 1914 december hó 3-án délután 3 órakor saját helyiségében (Külsővásár-tér 17.)

### rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a részvényesek ezennel meghívotnak. E közgyűlés a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz.

TÁRGY: A tisztük teljesítésében akadályozva levő felszámoló helyett más felszámoló ki rendelése.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitünőbb háziszser a

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**URANUS**  
Korona-Passage Telefon 3-28.  
Szerdán — Csütörtökön  
november hó 25-én, 26-án  
**A MEXIKOI KALANDORNŐ**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.  
A látványosság. Ismeretterjesztő. (Színes.)  
A helyesírési hiba. Bohózat.  
A gépi. és. Kacagató.  
A részborítók ügyvédje. Indus dráma.  
Előadások este 6 órától folytatálagos bemenettel.  
Rendes helyárak.

**URANIA**  
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**  
SZERDÁN — CSÜTÖRTÖKÖN  
november hó 25-én, 26-án  
**A hajó**  
Tragédia 2 felvonásban.  
**A PRÉMVADÁSZ**  
Életkép 2 felvonásban.  
Ellenségeink karikatúrában. Kacagató művészi rajzok mozgóképekben.  
Mont Dore környéke. Természeti szépségek.  
Adolf-oszlop. Varieté felvétel.  
Mólc mint képviselő. Vigjáték.  
A könnyelmű fu Bohózat.  
Előadások este 6 órától folytatálagos bemenettel.  
Rendes helyárak.